



Доказъ
Свѣтъ свѣтами,
вѣруете
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта

ГОДНИКЪ Г. 125. 26

СЛОВА МОИСУТЬ ДУХЪ И ЖИЗНЬ.

САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 5-й Воскресенье, 31 января 1910 г.

Годъ изданія 6-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая прата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя ивѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ. (прод.) прот. *Н. И. Русанова*.
Почуеніе о покаяніи. Свящ. *Павель Соколовъ*.
Поправка къ статьѣ П. Л. Юдина о Саратовскихъ скопцахъ. Свящ. *Павель Соколовъ*.
- III.
Къ вопросу о праздникахъ церковныхъ. Свящ. *Алексій Добросердовъ*. (Продолженіе).
- IV.
Къ празднованію 25-лѣтія церковныхъ школъ Саратовской епархіи.
Пятидесятилѣтіе Саратовской Маринской Женской Гимназіи. Съѣздъ духовенства II-го округа Сердобскаго уѣзда 1909 г. 30 ноября.
- VII.
Официальные ивѣстія.
Отъ комиссіи по организациі Саратовскаго епархіального церковно-школьнаго музея.
- VIII.
Объявленія.
Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-
тырскихъ поученіяхъ.Предсказаніе о кончинѣ міра и страшномъ
судѣ

*„Множество содѣянныхъ мною
лѣтъхъ помышляя окаанный, тре-
пещу страшнаго дне суднаго“.*

Господь Іисусъ Христосъ въ краткой рѣчи изобразилъ картину имѣющаго быть второго Его пришествія на землю—судить всѣхъ людей. Изъ прикровенно сказаннаго Господомъ о семъ предметѣ мы знаемъ слѣдующее: солнце померкнетъ, и луна не дастъ свѣта своего,—и звѣзды спадутъ съ неба и силы небесныя поколеблются (Матѳ. 24, 29). На землѣ уныніе и недоумѣніе овладѣютъ народами, Море восшумитъ и возмутится. Люди совершенно растеряются, будутъ изнывать отъ страха и ожиданія бѣдствій, грядущихъ на вселенную (Лук. 21, 25, 26). Тогда на небѣ явится знаменіе Сына Человѣческаго (т. е. крестъ); и тогда восплачутся всѣ племена земныя и увидятъ Сына Человѣческаго грядущаго на облакахъ небесныхъ съ силою и славою великою. Сила Его обнаружится въ могущественнѣйшихъ и быстрыхъ дѣйствіяхъ (Матѳ. 24, 27). въ обновленіи огнемъ земли (2 Петр. 3, 7, 10, 12), въ воскрешеніи всѣхъ мертвыхъ (Іоан. 5, 29, 30; 1 Кор. 15, 52) и въ измѣненіи тѣла живыхъ (1 Солун. 4, 17; 1 Кор. 15, 52), въ судѣ надъ всѣми. И пошлетъ ангеловъ Своихъ съ трубою громгласною; и соберутъ избранныхъ Его отъ четырехъ вѣтровъ, отъ края небесъ до края ихъ (Матѳ. 24, 31); а также соберутъ и творящихъ беззаконія (Матѳ. 13, 41).

Тогда Господь, окруженный безчисленнымъ множествомъ святыхъ ангеловъ, сядетъ на престолъ славы Своея. И соберутся предъ Нимъ всѣ народы; и Онъ отдѣлитъ однихъ отъ другихъ, какъ пастырь отдѣляетъ овецъ отъ козловъ, и произнесетъ тѣмъ и другимъ свой судъ. Свое рѣшеніе: праведникамъ вѣчная награда, а грѣшникамъ вѣчное наказаніе. И начнется для праведниковъ жизнь вѣчная, а для грѣшниковъ вѣчное мученіе (Матѳ. 25, 31—46). Подлинно, картина разительная. Совершится небывалый переворотъ въ видимомъ мірѣ (Псал. 101, 27; Апок. 6, 14). Совершится небывалый переворотъ

въ царствѣ людей: тѣ, которые ради спасенія своихъ душъ скитались въ горахъ и вертепахъ, терпѣли поношеніе, гоненіе, голодъ, зной, стужу, будутъ блаженствовать со святыми ангелами: тѣ, чьихъ кровь лилась нещадно мучителями, безбожниками, будутъ блаженствовать въ нескazanномъ свѣтѣ, въ нескazanной радости; а ихъ мучители, жившіе въ славѣ на землѣ, будутъ страдать въ мрачныхъ жилищахъ вмѣстѣ съ діаволомъ. Праведный Судія будетъ судить всѣхъ безъ лицепріятія, не будетъ разбирать родоприсхожденія и бывшаго земаго достоинства и положенія: царь и воинъ, богатый и бѣдный—въ равномъ достоинствѣ, каждый за свои дѣла или прославится, или постыдится. Тогда откроется земная жизнь каждаго предъ всѣми; что сдѣлано было скрытно, какое злодѣяніе не получило должнаго наказанія отъ правосудія человѣческаго на землѣ, то не скроется, не избѣжитъ правосуднаго наказанія небеснаго Судіи. Премудрый Соломонъ говоритъ: „всякое дѣло Богъ приведетъ на судъ, и все тайное, хорошо ли оно, или худо (Еккл. 12, 14).

Тогда земля откроетъ поглощенную ею кровь, и уже не покроетъ убитыхъ своихъ (Ис. 26, 21). Не содрогнется ли тогда сердце безжалостныхъ убійць? Не содрогнется ли тогда сердце и каждаго грѣшника предъ милосердымъ и правосуднымъ Господомъ? Сколько на землѣ чловѣкъ втайнѣ совершаетъ кровавыхъ преступленій и злодѣяній, и укрывается отъ правосудія человѣческаго! Сколько оправдывается здѣсь завѣдомыхъ преступниковъ! Сколько здѣсь на землѣ довѣрчивые и недалновидные начальники подвергаютъ наказанію невинныхъ по навѣтамъ безсовѣстныхъ льстецовъ и клеветниковъ! Сколько здѣсь безбожныхъ богохульниковъ, извращающихъ святотатственно слово Божіе и кощунниковъ надъ всѣмъ священнымъ! Всѣ безъ изытїя предстанутъ на праведный судъ Господень, никто не будетъ имѣть возможности уклониться, убѣжать или скрыться куда либо. Страшенъ, рѣшителенъ и неизбѣженъ будетъ сей судъ. Позднее сознаніе своего упорства, гордаго невѣрія и нераскаянныхъ преступленій будетъ усугублять душевныя страданія грѣшниковъ; взглядъ на блаженство праведниковъ приведетъ грѣшниковъ въ злостное уныніе и отчаяніе. Все это, слушатели, намъ открыто, и все это исполнится непременно. Господь говоритъ: небо

и земля прейдуть, но слова Мои не прейдуть (Матѣ. 24, 35).

Горе намъ, если мы оставимъ это въ небреженіи, забудемъ это въ своихъ житейскихъ суетахъ! Горе намъ, если мы, прельстившись кратковременными удовольствіями міра сего, допустимъ внезапно застать насъ часу смертному! Какъ мы тогда предстанемъ на судъ Господень? Господь говоритъ, что люди за всякое праздное слово дадутъ отвѣтъ въ день суда (Матѣ. 12, 36). Апостоль Павелъ говоритъ, — что грѣшники по упорству своему и нераскаянному сердцу сами себѣ собираютъ гнѣвъ въ день праведнаго суда Божія (Фил. 2, 5).

Слушатели христіане! день Господень такъ придетъ, какъ тать ночью... Итакъ, не будемъ спать, какъ и прочіе, но будемъ бодрствовать и трезвиться (1 Фессал. 5, 2, 6). Да будутъ чресла ваши препоясаны и свѣтильники горящіе, говоритъ Господь. Будьте готовы, ибо въ который часъ не думаете, придетъ Сынъ человѣческій (Лук. 12, 35, 40). Аминь.

Похвала вдовѣ положившей двѣ лепты на храмъ.

„Дажь Вышнему по даянію его, и окомъ благимъ приобрѣтеніе руки“ (Сир. 35, 9).

Остановившись противъ сокровищницы храма, Иисусъ Христосъ сѣлъ и сталъ смотрѣть, какъ народъ клалъ деньги въ сокровищницу. Многіе богатые клали много, Пришедши же, одна бѣдная вдова положила туда двѣ лепты. Иисусъ Христосъ, подозвавъ учениковъ своихъ, сказалъ имъ: истинно говорю вамъ, что эта бѣдная вдова положила больше всѣхъ, клавшихъ въ сокровищницу: ибо всѣ клали отъ избытка своего, а она отъ скудости своей положила все, что имѣла, все пропитаніе свое (Мар. 12, 41—44).

Господь обратилъ особенно вниманіе на жертву бѣдной вдовы, которая отдала въ даръ Богу послѣднія свои двѣ полушки, и объяснилъ ученикамъ, что эта жертва вдовы дорога потому, что она отъ всего усердія отдала послѣднее свое достояніе, и этимъ выразила свою дѣтскую любовь къ Богу, Подателю всего. Богачи, полагающіе въ кружку деньги, не выражали такой любви, какъ эта бѣдная вдова; для нихъ нечувствительно было и много положить отъ своихъ избытковъ. Въ этомъ, повидимому маловажномъ

дѣлѣ Господь преподалъ намъ великое назиданіе, именно показалъ, при какомъ условіи видимыя наши жертвы Богу могутъ быть спасительны для нашихъ душъ. Господь, одобривъ поступокъ вдовы, научаетъ насъ, что въ видимомъ жертвоприношеніи пріятно Богу, если жертва наша служить выраженіемъ внутренней вѣры, внутренняго душевнаго усердія и расположенія. Иисусъ сынъ Сираховъ говоритъ: „Давай Всевышнему по даянію Его, и съ веселымъ окомъ — по мѣрѣ приобрѣтенія рукою твоею, ибо Господь есть воздаятель, воздастъ тебѣ всемеро.“ Пріятно бываетъ смотрѣть, когда добрый христіанинъ изъ своихъ трудовыхъ копѣекъ жертвуетъ на храмъ Вожій, на его украшеніе, на его нужды и благолѣпіе, какъ отрадно видѣть, когда онъ съ дѣтскою радостію и особеннымъ благоговѣніемъ ставитъ предъ святою иконою свѣчу, съ выраженіемъ своей любви къ невидимому Богу, или Его святому угоднику...

Но не отвергаетъ Господь и жертвы богатыхъ, если онѣ приносятся не изъ тщеславія, а отъ чистаго сердца, изъ благодарности Богу, Подателю всѣхъ благъ. Будетъ ошибочно такое мнѣніе, что будто богачъ не можетъ заслужить себѣ милости Божіей, спасенія своей душѣ, сколько бы онъ ни жертвовалъ: Богъ за тѣмъ и надѣляется людей богатствомъ, чтобы богатые восполняли всѣ нужды бѣдныхъ. Если человѣкъ, много нагрѣшившій при наживаніи себѣ богатства, одумается, чистосердечно раскается въ своихъ грѣхахъ и рѣшится болѣе не наживать себѣ имѣнія темными путями, а для изглаженія своихъ прежнихъ грѣховъ употребитъ свое богатство на богоугодныя дѣла и на пользу нуждающихся ближнихъ, то неужели у такого богача Богъ не приметъ жертвы? Нѣтъ, приметъ, и помилуетъ его. По словамъ премудраго Соломона, только „жертва нечестивыхъ — мерзость, особенно когда съ лукавствомъ приносятъ ее“ (Притч. Сол. 21, 27). Именно, если богачъ думаетъ своими жертвами Богу купить себѣ право на грѣховную жизнь, то такой тяжело прогнѣвляеть Бога; жертва такого противна Богу. Поэтому и Господь І. Христосъ, осудивъ іудеевъ, нечестиво разсуждавшихъ о жертвоприношеніи Богу, думавшихъ, что непочтеніе къ родителямъ можетъ быть искуплено жертвою Богу (Мѣ. 15, 5—6), не отвергъ богача Закхея, давшаго обѣтъ пожертвовать половину имѣнія своего нищимъ (Лук. 19, 1—10).

Итакъ, сіе будемъ помнить, что наши жертвоприношенія Богу бываютъ пріятны Ему и спасительны для приносящихъ тогда, когда приносятся отъ чистаго сердца, какъ видимое выраженіе нашей любви къ Богу; когда приносятся христіанами вѣрующими и благочестивыми, или когда приносятся грѣшниками, раскаявшимися въ своихъ грѣхахъ и стремящимися къ исправленію своей грѣховной жизни. Святыи пророкъ Давидъ говоритъ: „Воздайте Господу славу имени Его, несите дары, и идите во дворы Его (храмъ). Поклонитесь Господу во благолѣпнн святыни. (Псал. 95, 8. 9).

И премудрый Соломонъ говоритъ: „Чти Господа отъ имѣнія твоего и отъ начатковъ всѣхъ прибытковъ твоихъ“ (Премуд. Сол. 5, 9).
Аминь. Прот. Н. Русановъ.

Поученіе о покаяніи.

„Покайтесь, приблизися бо царство небесное“ Мт. IV, 17.

Св. Предтеча Господень—Іоаннъ Креститель, за обличеніе беззаконнаго Ирода, взятъ подъ стражу. Услышавъ это, Іисусъ Христосъ изъ Іудеи удаляется въ Галилею и поселяется въ Капернаумѣ, и съ этого времени начинаетъ Свою проповѣдь: „покайтесь, ибо приблизилось царство небесное“.

Недалеко, благочестивые слушатели, царство небесное и отъ насъ съ вами—мы стоимъ въ предверіи его. Для того Сынъ Божій и приходилъ на землю, для того Онъ принялъ и плоть человѣческую, для того и кровь Свою пречистую, неповинную ни въ какомъ грѣхѣ, проливалъ на крестѣ, чтобы приблизить насъ къ Себѣ. И Онъ совершилъ это—Онъ отверзъ намъ двери рая и всѣхъ зоветъ къ Себѣ: „пріидите, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“. Онъ указываетъ намъ и путь, которымъ мы можемъ войти въ небесныя обители: „покайтесь“, говоритъ намъ Спаситель.

Что же, благочестивые слушатели, желаемъ ли мы войти въ царство небесное?

О, безъ сомнѣнія, всѣ желаютъ этого! Кто, въ комъ хотя капля есть вѣры и совѣсти,—не страшится вѣчныхъ адскихъ мукъ? Кому изъ вѣрующихъ не хочется, хотя бы послѣднимъ, наименьшимъ, но быть въ царствѣ небесномъ? Если бы это было не такъ, то не пришли бы мы и сюда, въ этотъ храмъ Господень.

Воспользуемся же, благочестивые слушатели, воспользуемся сейчасъ же, не теряя ни минуты, пока есть еще время, а особенно въ предстоящій Великій Постъ, призывомъ Господнимъ и пойдемъ путемъ, Имъ указаннымъ.

„Покайтесь“! взываетъ къ намъ Господь чрезъ Свое Св. Евангеліе.

Покаемся же, благочестивые слушатели, братіе и сестры, покаемся въ своихъ великихъ и безчисленныхъ прегрѣшеніяхъ предъ Господомъ Богомъ. Покаемся, прежде всего, въ нашей холодности къ вѣрѣ въ Бога, къ вѣрѣ православнои. Покаемся въ нашей безчувственности къ великимъ благодѣяніямъ Божіимъ, явленнымъ человечеству на протяженіи всей его многовѣковой исторіи, и явленнымъ намъ на каждомъ шагу нашей жизни, и въ нашей безчувственности къ грознымъ вразумленіямъ Божіимъ, которыми Онъ повременамъ взыскуетъ насъ то въ видѣ голода, то въ видѣ повальныхъ болѣзней, несчастной войны, народныхъ смуть и другихъ бѣдствій. Покаемся въ нашемъ сочувствіи, а иногда и увлеченіи, къ безбожной философіи, къ моднымъ ученіямъ, а иногда и просто къ пустой болтовнѣ разнаго рода лжеучителей. Покаемся въ нашемъ нерадѣніи къ исполненію своихъ христіанскихъ обязанностей, что мы и заповѣдей Божіихъ не соблюдаемъ, въ храмъ Божій лѣннвы ходитъ и дома Богу не молимся, постовъ не соблюдаемъ и добрыхъ дѣлъ не творимъ; что мы, въ угоду вѣку сему безбожному, изъ ложной стыдливости предъ людьми невѣрующими, величающими себя людьми учеными, передовыми, постигшими якобы всю глубину и премудрости человѣческихъ знаній, стыдимся иногда даже исповѣдовать Распятаго—Богомъ, стыдимся признаться въ своей вѣрѣ, въ своей религіозности; что мы, въ угоду тому же безбожному и развращенному вѣку, не только равнодушно выслушиваемъ разныя кощунства и глумленія надъ св. вѣрой, надъ Словами Божіими и надъ всякой святыней христіанскои, но даже и сами иногда принимаемъ участіе въ безбожныхъ разговорахъ и такихъ глумленіяхъ. Принимаемъ участіе, вмѣсто того, чтобы съ Илиною ревностью возстать противъ нихъ, обличить ихъ огненною рѣчью отъ Св. Писанія и тѣмъ заставить кощунниковъ умолкнуть, или, по крайней мѣрѣ, если уже сдѣлать этого не въ силахъ, то хотя уйти съ собранія хулителей.

Покаемся, что мы не любимъ читать Слово

Божіе, ни другихъ св. книгъ, въ которыхъ намъ описываются высокіе христіанскіе идеалы вѣры и нравственности, но услаждаемся чтеніемъ безбожнаго ученія Толстого, литературы Горькаго, Андреева, Мережковскаго и другихъ, подобныхъ имъ,—книгъ пустыхъ, безбожныхъ, безнравственныхъ, въ которыхъ все направлено къ уничтоженію религіи, въ которыхъ оправдываются, воспѣваются на разныя лады и поощряются самыя низменныя страсти падшей природы человѣческой, плотскія страсти, гнусный порокъ и т. п.

Покаемся, что мы не только о своемъ спасеніи не радѣемъ, проводя жизнь не христіанскую, но и о спасеніи дѣтей своихъ небрежемъ.

Покаемся, что мы слишкомъ мало обращаемъ вниманія на религіозно-нравственное воспитаніе нашихъ дѣтей: не учимъ ихъ христіанскимъ обязанностямъ, не ограждаемъ ихъ отъ дурного сообщества, не разъясняемъ имъ вреда отъ дурныхъ нынѣшнихъ книгъ не вырываемъ у нихъ изъ рукъ этихъ книгъ, не останавливаемъ ихъ отъ посѣщенія безбожныхъ и безнравственныхъ театральныхъ представленій, въ родѣ „Анатэмы“, „Анфисы“ и т. п. нечисти и гадости,—смотримъ на все это сквозь пальцы, а иногда даже и оправдываемъ себя въ такихъ случаяхъ: „пустъ“, говоримъ мы, „дѣти узнаютъ порокъ изъ книгъ или театральныхъ пьесъ и берегутся, чтобы самимъ имъ не впасть въ таковой же,—это ихъ развиваетъ, это имъ полезно“.

Какъ будто не знаемъ мы или, зная, намѣренно забываемъ, что дурные примѣры соблазнительны и заразительны, и особенно опасны въ нынѣшнее время, когда понятія о нравственности настолько часто искажаются, что порокъ оправдывается, объясняется естественною необходимостію и часто возводится даже на пьедесталъ добродѣтели... Какъ будто не знаемъ мы, что гнилое, нечистое слово порождаетъ такую же нечистую мысль, а нечистая мысль возбуждаетъ нечистое желаніе и тѣмъ самымъ оскверняетъ и портитъ невинную и чистую дѣтскую душу, а отсюда уже недалеко и до грѣха, до паденія. Какъ будто забываемъ мы, что легко впасть въ яму, на самое дно ея; легко выпачкаться въ грязи, но не легко очиститься отъ грязи...

Покаемся, что мы не только не остерегаемъ дѣтей отъ всего дурного, но иногда сами, сво-

имъ поведеніемъ,—своимъ, напр., пьянствомъ, гнилымъ словомъ, руганью, пошлыми шутками заражаемъ ту атмосферу, которой дышатъ наши дѣти, и такимъ образомъ сами губимъ ихъ, подавая дурной примѣръ для подражанія.

Это главные и важнѣйшіе грѣхи наши, отъ которыхъ—все зло въ современной жизни.

Покаемся, братіе и сестры, и въ другихъ грѣхахъ—много, много есть у насъ такого, въ чемъ намъ необходимо нужно раскаяться...

Пусть каждому подскажетъ грѣхи его собственная совѣсть. Покаемся и сотворимъ плоды, достойные покаянія, и тогда будемъ надѣяться на наслѣдіе со святыми въ царствѣ небесномъ.

А если мы останемся глухи къ Христову гласу и кончимъ жизнь свою безъ покаянія, тогда... О, тогда—лучше-бы намъ не родиться, лучше-бы намъ совсѣмъ не видѣть свѣту вольнаго, или лучше было-бы для насъ, если бы съ первымъ же нашимъ младенческимъ лепетомъ, угасла навсегда и наша жизнь... Такъ страшна будущая участь умершихъ безъ покаянія!

Всѣ нераскаянные грѣшники, умершіе въ своемъ ожесточеніи,—всѣ безбожники, всѣ мало-вѣрные услышатъ въ день страшнаго суда грозный и страшный гласъ Нелицемернаго Судіи: *„идите отъ Меня, проклятии, во огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его“*... (Мѡ. XXV, 41)

Боже Милосердый! Боже праведный! Твоею всесильною десницею удержи насъ—слабыхъ и немощныхъ—отъ паденій грѣховныхъ, отъ увлеченій плотскими страстями, отъ соблазновъ міра сего, отъ ожесточенія сердечнаго... Твоею всемошною благодатію направи насъ на путь покаянія, на путь соблюденія Твоихъ заповѣдей, на путь истины и добра! Аминь.

Священникъ *Павелъ Соколовъ*.

Поправка къ статьѣ П. Л. Юдина о Саратовскихъ скопцахъ.

Въ первыхъ трехъ номерахъ «Саратовскаго Духовнаго Вѣстника» за текущій годъ напечатана интересная и обстоятельная статья г. П. Л. Юдина: «Саратовскіе скопцы». (Изъ прошлаго мѣтнаго сектанства). Въ заключеніе своей статьи г. Юдинъ высказываетъ предположеніе, что со времени присоединенія къ православію, 24 Августа, 1839 года, 12 человекъ изъ семьи Бекетова и 7 другихъ скопцовъ и разсылки на Кавказъ не покаившихся скопцовъ, скопческая секта въ Саратовѣ болѣе не возобновлялась.

Къ свѣдѣнію интересующихся мѣстнымъ сектантствомъ лицъ, считаю нужнымъ сдѣлать небольшую поправку къ заключенію статьи П. Л. Юдина. Если по „дѣламъ“ правительственныхъ учрежденій секта скопцовъ въ Саратовѣ болѣе не возобновлялась, то въ дѣйствительности, къ прискорбію, секта скопцовъ въ Саратовѣ существуетъ и по сіе время. Прекращалась она въ Саратовѣ или нѣтъ, съ указаннаго г. Юдинымъ времени, я не знаю, но въ настоящее время въ Саратовѣ указываютъ семей до 15 ти, принадлежащихъ къ скопческой сектѣ. Всѣ они высленцы изъ упоминаемаго въ статьѣ г. Юдина села Дальняго Переѣзда, Аткарскаго уѣзда. Двое изъ нихъ настоящіе скопцы, одинъ оскопленъ даже совершенно—„сѣлъ на бѣлаго коня“. Оскоплены ли остальные неизвѣстно, но всѣ придерживаются скопческаго ученія.

Указываютъ и на одно семейство изъ настоящихъ саратовскихъ жителей, какъ на принадлежащее къ скопческой сектѣ и имѣющее общеніе съ первыми.

Въ самомъ селѣ Переѣздѣ скопческая секта никогда не прекращалась, и въ настоящее время въ селѣ указываютъ лицъ до 16-ти изъ женщинъ, какъ принадлежащихъ къ скопческой сектѣ; всѣ онѣ старыя дѣвы, въ большинствѣ уже старухи.

Скопцы въ Переѣздѣ, по мѣстному, называются хлыстами, а настоящіе хлысты, которыхъ, кстати сказать, въ Переѣздѣ насчитывается довольно много, «голубчиками» или «голубцами». Такъ же хлыстами, на языкѣ переѣздинцевъ, называются и саратовскіе скопцы.

Всѣ хлысты и скопцы и переѣздинскіе и саратовскіе, какъ водится, отрицаютъ свою принадлежность къ сектамъ и выдаютъ себя за православныхъ.

Къ свѣдѣнію лично г. Юдина считаю нужнымъ сообщить, что лѣтъ 20 тому назадъ, въ Переѣздѣ еще было дѣло о скопцахъ и одинъ скопецъ по суду былъ сосланъ въ Сибирь; года два тому назадъ, по Высочайшему Манифесту, онъ возвратился домой, вскорѣ же переселился въ Саратовъ, гдѣ и живетъ теперь.

Не найдетъ ли возможнымъ П. Л. Юдинъ, въ интересахъ науки, разыскать это «дѣло» и познакомить насъ съ нимъ на страницахъ «Сар. Дух. Вѣстника»? Это было-бы и интересно и важно для миссіи.

Епархіальный миссіонеръ, священникъ

Павелъ Соколовъ.

III.

Къ вопросу о праздникахъ церковныхъ.*)

Въ этомъ случаѣ тактика мелкихъ партій является точнымъ сколкомъ съ высшей политики, которая существуетъ и узаконена среди христіаннѣйшихъ государствъ. Тамъ глубочайшимъ истинамъ Евангелія нѣтъ мѣста: въ реальной политикѣ жалость, милосердіе, любовь къ людямъ и всѣ благороднѣйшіе порывы сердца—политическая безтактность, приносящая непо-

правимый вредъ странѣ,—тяжкое преступленіе. Желѣзный кулакъ, бронированная совѣсть вѣрнѣе безсовѣстность, науськиваніе одного на другаго и предательство всѣхъ видовъ—краеугольныя основы международныхъ отношеній. Девизъ современной политики: трупъ мертваго врага хорошо пахнетъ. Эти отрицательныя качества, принятія за норму въ международныхъ отношеніяхъ, какъ ни странно это, встрѣчаютъ самое горячее сочувствіе среди народа, который всегда готовъ преклониться предъ дипломатомъ, дипломатически ловко т. е. не разбирая средствъ „подсидѣвшимъ“ своего противника. За примѣрами ходить не далеко,—стоитъ только вспомнить предательское нападеніе японцевъ на Портъ-Артурскій флотъ, когда «христіанскія» государства Запада отвѣтили на это нападеніе частію молчаливымъ, частію же открытымъ одобреніемъ этого чисто языческаго выпада противъ православной страны. Языческіе принципы, положенные въ основу международныхъ сношеній „освободительнымъ движеніемъ“ съ просвѣщеннаго Запада перенесены на русскую почву и здѣсь усиленно культивируются лѣвыми партіями. Примѣровъ въ данномъ случаѣ не обещать. Возьмемъ какъ образецъ послѣдній иноческій съѣздъ. Во всѣхъ лѣвыхъ газетахъ была напечатана якобы громовая рѣчь епископа Митрофана, увлекшая своими непререкаемыми доводами все собраніе и уложившая Преосвященнаго—предсѣдателя съѣзда епископа Никона въ постель. На дѣлѣ же оказывается, епископъ Митрофанъ никакихъ докладовъ въ Св. Синодъ о съѣздѣ не составлялъ, выдающихся рѣчей противъ организациі съѣзда не только не произносилъ, а даже и не думалъ произносить, почему и сообщеніе лѣвыхъ газетъ является простымъ враньемъ, допущеннымъ, конечно, для достиженія какихъ либо партійныхъ цѣлей. Такъ и въ вопросѣ о церковныхъ праздникахъ: нововременскій публицистъ твердо знаетъ, что въ Православной Церкви никакихъ праздниковъ вродѣ «Обновленія Царь-Града», „Зеленой Недѣли; Полу-Петра и др. Полу“ нѣтъ и никогда не было и что это, слѣдовательно, не мотивъ для сокращенія числа праздниковъ, но всетаки, зная это, публицистъ считаетъ нужнымъ лгать и лгать безъ стыда и совѣсти на Православную Церковь и на все духовенство. Цѣль понятна: „Новое Время“—самая большая изъ столичныхъ газетъ, въ теченіи многихъ лѣтъ сдумало твердо устоять на позиціи политическаго флюгера и приобрести себѣ обширный кругъ читателей среди интеллигентныхъ верховъ, мало знакомыхъ не только съ сущностью церковныхъ праздниковъ, а даже и съ Православіемъ. Получить такой интеллигентъ „Нов. Вр.“ и понятно придетъ въ негодованіе, узнавъ о тѣхъ нелѣпостяхъ, которыя, якобы, узаконены Православною Церковью и ради наживы введены въ народный обиходъ духовенствомъ. Что касается автора сообщенія, то ему только этого и нужно,—ему нѣтъ дѣла до требованій нравственнаго закона, совѣсть его спокойна: онъ вѣдь старался въ интересахъ партіи и надлежащимъ образомъ выполнилъ свою задачу: причинилъ зло своему политическому врагу—Православію, больше

этого онъ ничего и знать не хочетъ. Крѣпка еще мощь языческихъ принциповъ у современныхъ „прогрессивныхъ“ людей... Лѣвая печать въ вопросѣ о сокращеніи числа праздниковъ существенныхъ возраженій, серьезныхъ мотивовъ, кромѣ давно уже всѣмъ надоѣвшихъ выкрикиваній о несоотвѣтствіи православныхъ идеаловъ требованіямъ современной культурной дѣятельности и косности духовенства, никакихъ болѣе не выдвигаетъ. Нельзя же въ самомъ дѣлѣ признать за достаточную причину къ сокращенію числа, а пожалуй уничтоженію праздниковъ, отождествленіе праздничныхъ дней съ праздными, чѣмъ такъ и пестрятъ выступленія прогрессивныхъ газетъ: праздничные дни—необходимое церковное учрежденіе, они были и будутъ; праздныхъ же дней,—какъ дней бездѣлья, ничегонедѣланія, лодырничанія св. церковь совсѣмъ не принимаетъ: праздничные дни—Божіи дни: трудъ для того, чтобы святилось имя Божіе; праздные же дни—отъ лукаваго. Неизмѣнная заповѣдь Православной Церкви, обязательная для каждаго вѣрующаго—молись и трудись, трудись и молись, въ жизни каждаго христианина не должно быть не только праздныхъ дней а даже и одного празднаго момента, такъ какъ праздность—источникъ всѣхъ пороковъ Праздничные дни и праздные дни—это двѣ величины, которыя взаимно исключаютъ другъ друга; при церковномъ праздничномъ днѣ праздности нѣтъ мѣста, равно какъ и при праздности не можетъ быть православный праздничный день, а будетъ тотъ день о которомъ еще въ ветхомъ завѣтѣ Іегова чрезъ пророка свидѣтельствовалъ, говоря: «ненавидитъ праздники ваша душа Моя».

— Въ вопросѣ о церковныхъ праздникахъ несравненно важнѣе мнѣній прогрессивной части общества, взгляды нашихъ правящихъ сферъ, какъ извѣстно искусно лавирующихъ между думскими положеніями: „слава Богу,—у насъ нѣтъ парламента“, и „слава Богу, у насъ есть парламента“. У Правительства—полнота власти,—возможность бороться съ тунеядствомъ и ничегонедѣланіемъ, у него же всѣ способы къ лучшей организациі народнаго труда и всегдашняя возможность провести ту или иную мѣру въ видахъ болѣе продуктивнаго приложенія народной энергіи. Само собою разумѣется, что Правительство въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ вопросъ о сокращеніи числа праздничныхъ дней въ Православной Церкви, въ поднятой около вопроса шумихѣ, сочтетъ благовременнымъ и вполне умѣстнымъ высказать свой собственный взглядъ на дѣло и указать рѣшеніе вопроса удовлетворяющее, по возможности, всѣ заинтересованныя въ дѣлѣ стороны. Правительство не заставило себя долго ждать и въ № 1024 «Ежедневной политической и литературной газеты Россія» служащей, какъ извѣстно, органомъ для выраженія взглядовъ и правительственныхъ мнѣній, устанавливаетъ свой взглядъ на праздники Православной Церкви. Въ виду важности вопроса приведемъ руководственное офиціозное разъясненіе въ подлинникѣ. Офиціозъ объектомъ для своихъ вытоупленій ставитъ мнѣніе особой комиссіи образованной при Св. Синодѣ для обсужденія вопроса о со-

кращеніи церковныхъ праздниковъ. Въ комиссіи Преосвященный Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій горячо протестовалъ противъ сокращенія праздниковъ. Протестъ былъ поддержанъ митрополитами Московскимъ и Киевскимъ. Формулированъ онъ кратко: „праздники установлены церковью, а не государствомъ, и государство, пока оно не разорвало своей связи съ церковью, не имѣетъ права уничтожить ихъ и вторгаться въ область права ему не принадлежащаго“. Отсюда и законопроектъ 35 членовъ Г. С. о сокращеніи праздниковъ есть ничто иное какъ „нарушеніе свободы совѣсти, хищеніе правъ церкви и поработеніе людей вѣрующихъ интересамъ экономическимъ. Церковь не можетъ не протестовать противъ такого вторженія въ область ея правъ и власти“. Эта совершенно справедливая отвѣдь епископовъ-членовъ комиссіи по адресу законодательнаго предложенія 35 членовъ Г. С. и вызываетъ возраженіе офиціоза. Офиціозная „Россія“ въ статьѣ „По поводу праздниковъ“ резонерствуетъ: «вотъ каковы взгляды на народный трудъ представителей нашей церкви. Оказывается, что правительство не имѣетъ права вмѣшиваться въ разграниченіе народнаго труда и бездѣлья, не имѣетъ права „поработать людей вѣрующихъ интересамъ экономическимъ“...

(До слѣд. № ра.)

Къ празднованію 25-лѣтія церковныхъ школъ Саратовской епархіи.

Саратовской духовной консисторіей, во исполненіе предложенія Его Преосвященства, Преосвященнаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 22 января сего 1910 года за № 66, предписано благочиннымъ церковей г. Саратова и уѣздныхъ городовъ (послѣднимъ по телеграфу) въ ближайшій воскресный день (24 января) совершить во всѣхъ приходскихъ храмахъ торжественныя благодарственныя молебствія по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія церковныхъ школъ Саратовской епархіи; при чемъ на всенощныхъ накануне и на раннихъ литургіяхъ воскресныхъ оповѣстить всѣхъ прихожанъ, собрать также всѣхъ учащихъ дѣтей церковныхъ школъ въ каждую приходскую церковь,—богослуженіе совершить, по возможности, общимъ пѣніемъ; предложить соответственное поученіе; предъ молебствіемъ прочитавъ Высочайшую отвѣтную телеграмму Государя Императора и посланную Владыкою привѣтственную телеграмму Его Императорскому Величеству отъ имени всѣхъ собравшихся на торжественный праздникъ 10 января сего года—по случаю 25 лѣтія церковныхъ школъ.

Такое же распоряженіе сдѣлано и по отношенію къ сельскимъ приходамъ, съ обязательствомъ совершить означенныя благодарственныя молебствія въ ближайшій воскресный день; въ приходы, при этомъ, разсланы оттиски вышеозначенныхъ телеграммъ.

Высочайшая телеграмма отъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича изъ Царскаго села, Дворца—преосвященному Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому.

Саратовъ. Преосвященному Гермогену Епископу Саратовскому и Царицынскому. Сердечно благодарю Васъ, Владыко, и всѣхъ бывшихъ на празднованіи двадцатипятилѣтія школъ ввѣренной Вамъ епархіи за горячо выражаемыя Мнѣ вѣрноподданническія чувства.

НИКОЛАЙ.

Всеподданнѣйшая телеграмма Его Преосвященствомъ была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ.
Царское село.

*Его Императорскому Величеству
Государю Императору.*

Великій Государь!

Сейчасъ закончился весь дышавшій неподдѣльнымъ воодушевленіемъ нашъ юбилейный праздникъ по случаю свершившагося двадцатипятилѣтія со времени возсозданія церковно-приходскихъ школъ въ Саратовской епархіи. На этомъ торжествѣ предъ многотысячнымъ собраніемъ изъ глубины многихъ дѣтскихъ душъ раскрылся цѣлый потокъ самыхъ искреннихъ и глубокихъ религиозно-нравственныхъ настроеній и воодушевленій; а произносимыя дѣтскими патриотическія стихотворенія и такія же пѣсни, непринужденно, воодушевленно и звучно лившіяся изъ чистыхъ дѣтскихъ устъ, еще болѣе отгѣняли высокую красоту и величіе духа и смысла тѣхъ живыхъ и животворныхъ воодушевленій; они отгѣняли вмѣстѣ съ тѣмъ и духовную красоту религиозно-воспитанныхъ душъ дѣтей и ихъ руководителей; и чуялось, что въ сравненіи съ затхлою атмосферой многихъ нынѣшнихъ общественныхъ собраній и торжествъ здѣсь вѣетъ чѣмъ-то свѣжимъ, роднымъ, здоровымъ: здѣсь русскій духъ, здѣсь Русью пахнетъ!... Слава Богу! Нашъ юбилейный праздникъ предъ взоромъ всѣхъ раскрылъ теперь всю внутреннюю могучую силу, красоту и величіе религиозно-церковнаго воспитанія и просвѣщенія; онъ показалъ вмѣстѣ съ тѣмъ, сколь многоцѣнно это воспитаніе и просвѣщеніе для Церкви Православной, для общества и государства; онъ показалъ ясно, сколь великое и чудное сокровище даровалъ Россіи и русскому народу Нашъ великій Миротворецъ Царь-Отецъ,—сокровище, которое Ты, Державный Сынъ Великаго Отца, сохранилъ и утвердилъ для Россіи навсегда, будучи Самъ великъ Твоей беззавѣтной любовью къ великому духу Твоего народа и его святой вѣрѣ, Самъ глубоко воодушевленъ тою-же Святою вѣрой; и поэтому, на нашемъ праздникѣ будто чуялось, что самыя слова стихотвореній и звуки пѣсенъ народныхъ привлекали Твой духъ въ нашу среду, чуялось здѣсь какъ-бы присутствіе Твоей любви, Твоей Отеческой жалости и состраданья къ Твоему народу, который послѣ Царя—Отца и послѣ дорогого Батюшки Отца Іоанна Кронштадтскаго поистинѣ считаетъ Тебя

единственной своей опорой, единственной пристанью средь дико бушующаго океана современности; онъ считаетъ Тебя своимъ Свѣтлымъ вождѣннымъ Маякомъ.... Такими именно чувствами воодушевленное все наше многолюднѣйшее собраніе, вмѣстѣ со мною, какъ одна душа, восторженно привѣтствуетъ Тебя, Великій Государь, и повергаетъ къ Твоимъ Стопамъ выраженія глубочайшей сыновней признательности, благодарности и вѣрноподданническихъ чувствъ.

Гермогенъ Епископъ Саратовскій и Царицынскій.

Пятидесятилѣтіе Саратовской Маріинской Женской Гимназіи *).

13 сентября послѣдовало Высочайшее соизволеніе на постройку новаго зданія для женской гимназіи съ условіемъ: 1-е, этой постройки на отведенной городомъ землѣ, 2-е, при бесплатномъ отпускѣ изъ городскихъ каменоломенъ необходимаго для фундамента камня, а изъ городскихъ кирпичныхъ заводовъ по заготовительной цѣнѣ необходимое количество кирпича; причемъ Вѣдомство обязалось отпустить въ теченіе 3 хъ лѣтъ, начиная съ 17 января 1903 года, потребную на постройку по смѣтѣ сумму въ 177.005 р. 86 к. 4 ноября 1902 года Главнуправляющимъ графомъ Протасовымъ организованъ было подъ предсѣдательствомъ Саратовскаго Губернатора Ал. Платоновича Энгельгардта строительный комитетъ, членами котораго назначены были, кромѣ Начальника Гимназіи Болотина, Почетный Членъ дѣтскихъ приютовъ Маслянниковъ, Предсѣдатель Саратовской Губернской Земской Управы графъ Олсуфьевъ, Саратовскій Городской Голова Немировскій, Гласные Городской Думы, купцы: Борель, Горинъ и Медвѣдевъ, купецъ 1-й гильдіи Шмидтъ, Вице-Губернаторъ Азанчевскій-Азанчевъ и Гласный Губернскаго Земства отставной штабсъ-капитанъ Корбутовскій, завѣдующій постройкой инженеръ Клементьевъ, фактически контролеръ назначенный изъ Вѣдомства г. Георгіевскій. Строительный Комитетъ 7 апрѣля заключилъ съ мѣщаниномъ Галактіоновымъ контрактъ, по которому Галактіоновъ бралъ на себя оптовый подрядъ по сооруженію зданія для Гимназіи во всѣхъ частяхъ онаго съ условіемъ окончить весь подрядъ къ 1-му апрѣля 1905 года за оптовую сумму 166 т. р. Въ августѣ 1905 г. Саратовская Маріинская Женская Гимназія нашла, наконецъ, мирный пріютъ въ томъ новомъ зданіи, въ которомъ она имѣетъ честь принимать сегодня своихъ почетныхъ гостей. При 70 саж. длины и 7 саж. ширины зданіе въ своихъ трехъ этажахъ не имѣетъ помѣщеній ниже 2-хъ саж. Кромѣ 15 помѣщеній для классовъ (14 классовъ и приготовительный классъ), Гимназія имѣетъ особое помѣщеніе при физическомъ кабинетѣ для уроковъ физики, особое помѣщеніе для класса рисованія, пѣнія, рукодѣлія, прекрасное помѣщеніе для педагогическаго класса, помѣщеніе для кабинета по естествовѣдѣнію и рисованію, два зала: во второмъ этажѣ и вотъ этотъ залъ

*) Продолженіе, см. № 4 „С. Д. В.“.

въ 3-мъ этажѣ. Всѣ класныя помѣщенія, при 3-хъ окнахъ, имѣютъ около 300 куб. метровъ воздуха, слѣдовательно при помѣщеніи въ нихъ даже 46 ученицъ на каждую ученицу приходится немного болѣе $6\frac{1}{2}$ куб. метровъ, а при 40 болѣе 7 куб. метровъ при постоянной вентиляціи; меньшее изъ класныхъ помѣщеній, единственное съ двумя окнами, имѣетъ $28\frac{1}{4}$ куб. саж. воздуха, но въ немъ помѣщается приготовительный классъ, никогда не имѣющій болѣе 28 ученицъ. Отопленіе паро-водяное низкаго давленія вмѣстѣ съ вентиляціей. Все зданіе Гимназіи въ 3213 кубич. саж. обошлось въ 176.867 р. 26 к. по 55 р. 5 к. саж. При Гимназіи предполагался садъ; разведенію этого сада положено начало однакожь только въ нынѣшнемъ году на средства, данныя А. Матв. Шерстобитовымъ, при добромъ содѣйствіи Н. П. Корбутовскаго. Въ предъидущемъ и особенно въ нынѣшнемъ году Гимназія подверглась серьезному ремонту, на отпущенныя Вѣдомствомъ средства около 4000 р.

2) Учебная обстановка и учебныя пособія.

Кромѣ помѣщенія для учебнаго заведенія необходима и учебная обстановка: учебныя пособія, бібліотека, кабинеты. За весь 1862 годъ гимназія выписала только одну карту Европейской Россіи за 10 руб. Въ 1864 г., черезъ 5 лѣтъ по открытіи, въ бібліотекѣ гимназіи находится 98 названій и 266 томовъ на сумму 328 руб. 22 коп. Послѣ 12 лѣтняго существованія въ 1871 г. въ бібліотекѣ гимназіи находимъ: 259 названій въ 494 томахъ; физическаго кабинета совсѣмъ не было; глобусовъ и географическихъ картъ было весьма недостаточно. И это понятно: на всѣ пособія по учебной части гимназія расходовала 100 руб. Благодаря ходатайству начальника г. Пушкаренко, по предложенію попечителя, въ 1871 г. изъ доходовъ земства стали отпускатся на приобрѣтеніе пособій 400 руб. ежегодно. На эти деньги прежде всего приобрѣтено было физическихъ приборовъ на 291 р., но своимъ началомъ и блестящимъ положеніемъ физическій кабинетъ гимназіи обязанъ щедрому (1500 р.) пожертвованію почетнаго блюстителя Афанасія Валерьяновича Столыпина, въ 1872 и 1873 г.г. Если гость, интересующійся дѣломъ просвѣщенія, посѣтитъ теперь физическій кабинетъ, то увидитъ тамъ доску съ надписью: «физическій кабинетъ основанъ 14 января 1872 г. Первыя и наибольшія пожертвованія поступили отъ почетнаго блюстителя Аф. В. Столыпина». Тогда же ревнитель образованія Ал. Ив. Шахматовъ пожертвовалъ гимназіи минералогическую коллекцію, гербарій мѣстной флоры и такимъ образомъ положилъ начало кабинету по естествовѣдѣнію; почетный блюститель Неклюдовъ одарилъ бібліотеку значительнымъ числомъ книгъ, а г. Готовицкій устроилъ рисовальный классъ, которымъ особенно любовался, бывший въ 1878 г. ревизоръ вѣдомства; почетный блюститель Юрьевъ подарилъ гимназіи необходимыя для метеорологической обсерваторіи приборы. Благодаря такой помощи, конференція завѣдывавшая бібліотекой, нашла нужнымъ раздѣлить бібліотеку на фундаментальную и ученическую, а за

совершившееся въ 1884 г. 25 лѣтіе гимназіи въ отчетѣ показано по бібліотекѣ 1565 названій въ 2464 томахъ на сумму до 3000 руб.; по физическому кабинету приборовъ 404 на 2412 р. Въ настоящее время въ бібліотекѣ гимназіи состоитъ къ 1 октября 1909 г.:

1) фундаментальной 1926 сочиненій въ 3920 томхъ,

Ученической:

а) для младшаго возраста 300 сочинен. въ 534 томахъ
б) средняго возраста 965 сочинен. въ 1017 томахъ
с) старшаго возраста 1026 сочинен. въ 1515 томахъ

Всего 2291 сочинен. въ 3066 томахъ

А съ фундаментальной 1926 сочинен. въ 3920 томахъ

4217 сочинен. въ 6986 томахъ

на 10,435 р. 23 к.

Физическій кабинетъ содержитъ: физическихъ приборовъ и пособій 562 на сумму 3724 р.

3) Развитие учебно-воспитательнаго дѣла.

Саратовское Маріинское Училище, устроенное по типу Петербургскаго Маріинскаго, въ первые годы имѣло 6-лѣтній курсъ. Обязательными предметами были: Законъ Божій, русскій языкъ, ариѳметика, географія, исторія, нѣкоторыя свѣдѣнія изъ естествовѣдѣнія, чистописаніе и рукодѣліе; къ необязательнымъ относились: французскій и нѣмецкій языки, рисованіе, музыка, пѣніе и танцы. Въ школу могли поступать дѣвѣицы всѣхъ сословій и вѣроисповѣданій съ платой 20 руб. въ годъ и по 5 руб. за каждый изъ языковъ. Прочіе необязательные предметы оплачивались по соглашенію родителей съ преподавателями. Въ школу собирались въ 9 часовъ утра, имѣли 4 урока по $1\frac{1}{2}$ ч. съ перемѣной, до $2\frac{1}{2}$ ч. дня. Въ школѣ надзоръ за учащимися принадлежалъ класнымъ надзирательницамъ, внѣ школы самимъ родителямъ. Въ первые годы было 3 класса: приготовительный, 7-й и 6-й, въ 1863 г. было 5 классовъ, а въ 1864 г. 7 классовъ, за первые 3 года относительно хода ученія не сохранилось никакихъ извѣстій. Изъ сохранившагося отъ 1862 г. росписанія уроковъ видимъ, что во всѣхъ тогдашнихъ 5 классахъ было 61 урокъ по обязательнымъ предметамъ, т. е. 12 уроковъ въ недѣлю на классъ, а съ 24-мя по языкамъ 85 уроковъ въ недѣлю, т. е. по 14 уроковъ въ недѣлю. Почти по каждому предмету давалось по два урока въ недѣлк, но по ариѳметикѣ въ 5 и 4 классахъ было по одному уроку. Малое количество уроковъ объясняется скудостью тогдашнихъ средствъ (Гимназія имѣла до 4631 р. 70 к. въ годъ). 10 ноября 1862 г. „Училищамъ вѣдомства для приходящихъ дѣвицъ“, а въ томъ числѣ и «Саратовскому Маріинскому» присвоено званіе «Женскихъ Гимназій», чтобы не смѣшивать эти училища съ школами элементарными. Въ то-же время Высочайше утвержденъ былъ новый уставъ для этихъ гимназій, замѣчательный по гуманности и разумности принциповъ въ исторіи школъ новаго времени. Сосредоточивая высшее управленіе гимназій въ лицѣ Главноуправляющаго Вѣдомствомъ Императрицы Маріи, а ближайшее попеченіе ввѣряя попечителю—мѣстному Губернатору, ставя во главѣ женскихъ гим-

назій начальника, какъ отвѣтственнаго распорядителя по всѣмъ частямъ заведенія,—а его ближайшій помощницей главную надзирательницу, Уставъ опредѣляетъ затѣмъ обязанности конференціи и хозяйственнаго комитета, какъ учрежденій коллегіальныхъ; для благосостоянія гимназій въ экономическомъ отношеніи учреждены должности,—утверждаемая Высочайшею волею Государыни,—почетныхъ блюстителей, изъ лицъ изъявившихъ готовность жертвовать частью своихъ средствъ въ пользу заведеній. Курсъ опредѣленъ 7-лѣтній; въ 2-хъ старшихъ классахъ вводилось изученіе педагогики (чего нѣтъ въ женскихъ гимназіяхъ Министерства); окончившимъ курсъ дается право безъ особыхъ испытаній на званіе домашней учительницы по тѣмъ предметамъ, по которымъ онѣ имѣютъ отмѣтки не ниже «хорошо» (въ Министерскихъ гимназіяхъ такое званіе даетъ только 8 классовъ и по предметамъ, которые специально изучали дѣвицы въ 8 классѣ). Въ соотвѣтствіе новому уставу 1863 г. утверждена нормальная учебная табель—самая важная статья въ реформѣ женскихъ гимназій. Для каждаго изъ семи классовъ назначается по 30 уроковъ въ недѣлю, каждый урокъ продолжается часъ. Въ числѣ предметовъ преподаванія придается общеобразовательное значеніе искусству: на обученіе рисованію, рукодѣлію, пѣнію и танцамъ отводится въ общемъ $\frac{1}{4}$ уроковъ (47 изъ 210). Въ табель сь утверждены и программы для преподаванія учебныхъ предметовъ въ каждомъ классѣ. Программы эти однакожь далеки отъ сухой регламентаціи преподаванія: указывая общія рамки преподаванія, онѣ сь довѣріемъ предоставляютъ преподавателямъ, соотвѣтственно обстоятельствамъ, расширять и сокращать курсы. По 3 примѣч. къ табели «самая учебная табель есть только норма, выражающая основныя черты учебнаго курса гимназіи. Отступленіе отъ нея не измѣняетъ характеръ табели, допускается постановленіями конференціи сь разрѣшенія попечителя». И табель, и программы разумно признаютъ, что учебное дѣло есть дѣло живое и постоянно развивающееся, особенно въ подробностяхъ. Въ этомъ отношеніи и учебная табель и программы представляютъ собою живое отраженіе идей и взглядовъ на образованіе знаменитыхъ и великихъ педагоговъ того времени, какъ Ушинскій, бывшій инспекторъ классовъ Смольнаго Института, Чистяковъ, инспекторъ Николаевскаго сиротскаго института, названный уже Вышнеградскій, извѣстный преподаватель институтовъ Водозововъ. Подъ непосредственнымъ вліяніемъ названныхъ педагоговъ и составлены эти программы. Они дѣйствительно имѣли въ виду образовать изъ женщины представительницу культуры народа и благовоспитанности. 12 февраля 1864 года, какъ говорится въ одномъ изъ отчетовъ, была получена нормальная учебная табель въ Саратовской гимназіи и сь этого времени, по замѣчанію составителя „Исторической записки за 25-лѣтіе гимназіи“ Кедрова, по 83 годъ ходъ обученія въ Саратовской гимназіи представляетъ постепенное приближеніе къ нормальной табели нерѣдко сь отступленіями отъ нея; главной причиной этого былъ недостатокъ средствъ.

Въ 1864 г. введены часовые уроки, вмѣсто $1\frac{1}{4}$, введено въ 4 классѣ естествовѣдніе, но общее число уроковъ осталось прежнее, а именно 86 вмѣсто 120, а въ 1865 г. въ 6 классахъ вмѣсто 180—134 урока, а въ приготовительномъ классѣ однакожь вмѣсто 18—19 уроковъ, вопреки духу учебной табели изучается 2 иностранныхъ языка. Открытіе послѣдняго 1-го класса, за неимѣніемъ средствъ, вмѣсто 1865—6 въ 1866—7 г. вынудило гимназію обратиться къ замѣнѣ часовыхъ уроками въ $1\frac{1}{2}$. Число уроковъ оставалось прежнее 154 въ 7-ми классахъ, но число учебныхъ часовъ увеличилось до $192\frac{1}{2}$, причѣмъ плата преподающимъ оставалась прежняя; но они вмѣсто одного часа должны были работать $1\frac{1}{2}$. Въ распредѣленіи уроковъ въ I классѣ поражаетъ какая то случайность: по математикѣ, на примѣръ, въ этомъ классѣ одинъ урокъ, по Естествовѣднію 4, а VII и VI классы имѣютъ по I уроку Закона Божія. При 35 руб. платы за годовой урокъ, не имѣя возможности имѣть своего преподавательскаго персонала, вынужденная пользоваться услугами преподавателей другихъ учебныхъ заведеній, гимназія не имѣла свободы въ выборѣ и зависѣла отъ того, какое свободное время могъ дать ей тотъ или другой преподаватель. Хозяйственный комитетъ гимназіи въ 1873 г. вынужденъ отмѣтить, что служба въ гимназіи со стороны преподающихъ была въ то время дѣломъ болѣе благотворительнымъ; но благотворительность случайна, и потому возвышеніе платы преподавателямъ комитетъ считаетъ «главнѣйшимъ моментомъ изытія гимназіи отъ вліянія случая». Въ распредѣленіи уроковъ на 1869 г. находимъ тоже самое по отношенію къ математикѣ въ I-мъ классѣ, хотя при общемъ числѣ 167 въ этомъ планѣ и прибавленъ урокъ, но онъ отданъ рисованію. Сознывая все неудобство уроковъ въ $1\frac{1}{2}$ ч., какъ утомительныхъ, гимназія въ 1871 г. ходатайствовала передъ вѣдомствомъ о введеніи часовыхъ уроковъ; на предложеніе Его Высочества Принца Ольденбургскаго, Главноуправляющаго вѣдомствомъ, привести въ дѣйствіе нормальную учебную табель, гимназія находила такое введеніе весьма труднымъ за недостаткомъ средствъ. И только, при отпускѣ изъ вѣдомства субсидіи въ 1182 руб., учебный курсъ Саратовской гимназіи 1872—3 уч. г. распредѣленъ былъ, соотвѣтственно нормальной табели, при 210 урокахъ въ недѣлю. Но желаніе дать больше значенія математикѣ въ 4-хъ младшихъ классахъ вызвало въ 1878 г. утвержденное попечителемъ постановленіе конференціи, по которому уроки естествовѣднія въ 3-хъ младшихъ классахъ замѣнены были уроками математики, такъ что общее число уроковъ математики въ курсѣ гимназіи увеличилось на 6, но на такое же уменьшились уроки естествовѣднія или, какъ скромно названо оно въ распредѣленіи уроковъ на 1878 г. «курсъ ученія о явленіяхъ природы». Во II-мъ классѣ 2 урока педагогики замѣнены были также уроками математики. При 6 урокахъ въ недѣлю, изъ которыхъ 4 въ 3 классѣ и по одному въ 2-хъ послѣднихъ классахъ, этотъ курсъ обнимаетъ свѣдѣнія по Ботаникѣ, Зоологіи, Химіи, Минералогіи и физикѣ. Такой до странности ми-

нимальный курсъ естествовѣдѣнія, при общемъ увлеченіи естествовѣдѣніемъ, и перенесеніе его въ старшіе классы объясняется отсутствіемъ въ то время болѣе или менѣе выработанныхъ понятій объ объемѣ курсовъ по этому предмету для женскихъ гимназій и недостаткомъ опредѣленныхъ представленій о томъ, что собственно можно было дать по этому предмету въ 4 младшихъ классахъ. Однакожъ такія отступленія—отъ нормальной табели, допущенія конференціей, ревизовавшимъ женскую гимназію въ 1882 г. Д. С. Совѣтникомъ Соколовымъ найдены были нарушающими характеръ табели; вслѣдствіе чего гимназія получила предписаніе отъ главноуправляющаго неуклонно держаться нормальной табели. Такое требованіе оказывалось особенно существеннымъ по отношенію къ 4 младшимъ классамъ въ виду того, что, по Высочайшему повѣленію отъ 14 февраля 1881 г., окончившія курсъ 4-хъ классовъ получили право на званіе учительницъ народной школы по достиженіи 16 лѣтъ. Съ 1883 г. Саратовская гимназія въ учебномъ отношеніи вошла въ общую норму, принятую всеми гимназіями вѣдомства.

Отмѣтимъ характерное въ дѣятельности конференціи по разработкѣ учебныхъ курсовъ со стороны ихъ исполненія. Съ 1871 г. программу и методъ каждаго преподавателя разсматривала и обсуждала конференція съ цѣлью установленія единства въ общемъ дѣлѣ обученія, особенно между преподающими одинъ и тотъ же учебный предметъ; въ этихъ же видахъ въ 1872 г. было предоставлено и право преподавателямъ взаимно посѣщать уроки другъ друга; въ 1874 г. рѣшено было мѣнять учебники только черезъ 3 года, но въ дѣятельности конференціи съ этой стороны нельзя не отмѣтить предпринятой ею въ 1874 г. разработки подробныхъ программъ или учебныхъ плановъ по всемъ предметамъ; причѣмъ особенное вниманіе обращаетъ на себя введеніе въ курсъ географіи въ VII классѣ Родиновѣдѣнія, начинающагося знакомствомъ съ планомъ города и картой родной губерніи ¹⁾ Въ 1878 г. Комиссія преподающихъ русскій языкъ выработала однообразный учебный планъ преподаванія русскаго языка въ 4 младшихъ классахъ. Интересующіеся этимъ планомъ найдутъ его въ «исторической запискѣ Кедрова 1885 г.». Нельзя пройти молчаніемъ интереснаго факта, хотя указываемаго въ подстрочномъ замѣчаніи только что названной записки, именно, что за 1884 и 1885 г.г. для мало успѣвающихъ по математикѣ воспитанницъ открыты были при гимназіи воскресные классы, которые велись преподающими безвозмездно. Чтобы поднять успѣхи по руководствію конференція отъ 28 октября 1878 г. постановила за правило, что дурной баллъ, поставленный учительницей руководствію, будетъ вліять на отмѣтку по поведенію. Для развитія интереса по руководствію и рисованію въ 1889 г. Гимназія проектировала въ Саратовѣ выставку ученическихъ

произведеній по этимъ предметамъ. При отсутствіи органическаго единства между школой и семьею, гимназія находитъ необходимымъ принимать мѣры къ воспитанію и нравственному дѣйствію на своихъ ученицъ и внѣ школы.

(До слѣд. №-ра).

Съѣздъ духовенства II-го округа Сердобскаго уѣзда 1909 г. 30 ноября.

Сѣрая, будничная жизнь сельскаго духовенства оживляется нѣсколько на окружныхъ съѣздахъ, гдѣ, кромѣ рѣшеній обще-епархіальныхъ вопросовъ, приходится обмѣняться тѣми или другими мнѣніями относительно текущей церковно-религіозной и общественной жизни.

Вѣдь, если всмотрѣться глубже въ жизнь сельскаго священника, детально разобрать его дѣятельность, то невольно задашь себѣ вопросъ, какъ это такъ онъ живетъ, какъ это у него хватаетъ силъ и терпѣнія, при совершенномъ одиночествѣ, вдали отъ людей и интеллигентнаго общества, не покладая рукъ работать и работать въ церкви, школѣ, въ приходѣ, все въ одномъ направленіи, при однообразной обстановкѣ, спрашивая и задавая вопросы только самому себѣ. А такихъ дѣлъ приходскихъ у каждаго священника много и дѣлъ большихъ, серьезныхъ, требующихъ для рѣшенія и обсуждения непремѣнно совѣтовъ, указній, мнѣній другихъ лицъ. Иногда хочется подѣлиться съ своими братьями мыслями, рассказать подробно о своихъ приходскихъ дѣлахъ, вылить наружу душевныя горести и печали. Но гдѣ ихъ искать? Живемъ все мы въ разбрѣсѣ, на почтительномъ другъ отъ друга разстояніи, каждый изъ насъ занятъ, пожалуй, своими дѣлами и какое ему дѣло до другого: зачѣмъ я буду его беспокоить?—И вотъ на помощь такимъ людямъ приходитъ окружный съѣздъ, гдѣ каждый невольно стремится вылить наружу все то, что у него скопилось на душѣ за нѣсколько мѣсяцевъ и недѣль. Въ тоже время эти съѣзды въ большой или меньшей степени освѣщаютъ всю текущую Епархіальную жизнь и въ частности жизнь духовенства даннаго округа. Вотъ почему мнѣ и хочется подѣлиться съ читателями „Духовнаго Вѣстника съ тѣми взглядами и постановленіями, которыя были сдѣланы на бывшемъ 30 го ноября въ с. Крюковкѣ съѣздѣ духовенства II округа, Сердобскаго уѣзда.—На повѣткахъ о благочиннаго свящ. А. М. Хитрова въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію предстоящаго съѣзда, былъ между прочимъ поставленъ вопросъ о распредѣленіи между церквями округа взносов на содержаніе духовно-учебныхъ и Епархіальныхъ учреждений. Важность и серьезность вопроса привлекла на этотъ съѣздъ почти все духовенство и съѣздъ при такомъ большомъ стеченіи его участниковъ предстоялъ быть интереснымъ, дѣловымъ и серьез-

¹⁾ Названная Исторія Записки отмѣчаетъ также введеніе въ курсъ математики Алгебры до рѣшенія уравненій 2 ст. включительно.

нымъ. Предъ началомъ открытія сѣзда вспомнили о скончавшемся, старѣйшемъ преподавателѣ Саратов. Дух. Семинаріи И. Н. Ковалевскомъ, у котораго почти все присутствующіе батюшки, діаконы и псаломщики, были въ свое время учениками. По инициативѣ о. І. Танаисова память Ивана Николаевича почтили служеніемъ вселенской панихиды въ приходскомъ храмѣ. По окончаніи панихиды въ зданіи церковно-приходской школы пѣніемъ молитвы „Царю небесный!“ открылся сѣздъ. О. председатель сѣзда, благочинный Свящ. А. М. Хитровъ предложилъ присутствовавшимъ выслушать указъ Саратов. Духовной Консисторіи о постановленіи бывшаго въ октябрѣ мѣсяцѣ сего года Епархіального сѣзда духовенства касательно созданія особаго центрального учрежденія въ Епархіи, въ которое бы направлялись все взносы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній епархіи и которое бы потомъ, по распредѣленіи епархіальнымъ сѣздомъ потребной на содержаніе каждаго учебнаго заведенія суммы денегъ, направляло бы эту сумму согласно назначенія. Вопросъ этотъ, предложенный нѣкоторыми депутатами, на епархіальномъ сѣздѣ въ утвердительномъ смыслѣ не прошелъ, почему и была сдѣлана редакція этого постановленія въ такомъ видѣ: „передать обсужденіе этого вопроса на окружные сѣзды духовенства епархіи“.

По обсужденіи этого вопроса сѣздъ пришелъ къ тому заключенію, что надобности въ созданіи подобнаго учрежденія рѣшительно нѣтъ никакой, что въ этомъ вопросѣ болѣе всего заинтересовано духовенство тѣхъ училищныхъ округовъ, учебныя заведенія въ которыхъ по тѣмъ или инымъ обстоятельствамъ находятся въ худшемъ матеріальномъ состояніи и что епархіальный сѣздъ, созываемый обычно на самое короткое время, заваленный всегда многочисленной, экстренной работой, едва ли сумѣетъ добросовѣстно справиться съ огромной задачей правильнаго распредѣленія капиталовъ, потребныхъ на содержаніе того или другого учебнаго заведенія. Вѣдь на епархіальномъ сѣздѣ этотъ вопросъ будетъ безъ сомнѣнія сданъ въ комиссію. Комиссія будетъ работать, имѣя подъ руками фактическія данныя о состояніи экономической стороны духовныхъ заведеній и руководствуясь этими данными она въ силу положенія въ одномъ духовномъ училищѣ сократить смѣту расхода и прибавить эту оторванную часть другому, а это охъ! какъ больно и обидно покажется духовенству, заинтересованному въ содержаніи перваго. Да и духовныя училища въ экономическомъ отношеніи у насъ поставлены такъ, что у всехъ у нихъ кругомъ нужда и недостатокъ, о чемъ свидѣлствуютъ годичныя отчетности, по которымъ ни въ одномъ духовномъ училищѣ не показываются остаточныя суммы. А если это такъ, то очевидно, что нужда есть, что урѣзывать да обрѣзывать изъ смѣты расхода нечего. Печальнымъ результатомъ такихъ урѣзокъ явятся недоѣданіе учащихся дѣтей, плохое питаніе, сокращеніе въ одеждѣ, въ неподачѣ врачебной помощи и т. д., словомъ эта мѣра можетъ вызвать въ жизни учебныхъ заведеній такія явленія, предупре-

жденіе которыхъ является нашею непремѣннѣйшею и священнѣйшею обязанностью.

Выработанную редакцію распредѣленія суммъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній Комиссія предложитъ на обсужденіе епархіальнаго сѣзда. Можно вообразить, сколько будетъ крику, шуму и споровъ среди депутатовъ, какъ это и было уже при распредѣленіи казеннаго жалованья причтамъ бѣднѣйшихъ приходовъ епархіи. И это будетъ повторяться изъ года въ годъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ созданіе центрального учрежденія по храненію и отчетности суммъ, поступающихъ, на содержаніе духовныхъ и епархіальныхъ учреждений, потребуетъ со стороны епархіи новыхъ расходовъ, какъ то: на наемъ квартиры подъ канцелярію, на жалованье членамъ учрежденія, на канцелярскіе расходы и т. д. Вотъ почему сѣздъ духовенства 2 округа Сердобскаго уѣзда и былъ противъ этого предложенія и рѣшилъ его отклонить.

Далѣе сѣздъ перешелъ къ разсмотрѣнію вопроса о распредѣленіи взносов съ церковью округа. Дѣло въ томъ, что по постановленію окружнаго сѣзда 1903 года, за норму для правильной раскладки съ церковью взносов, потребныхъ на содержаніе духовныхъ и епархіальныхъ учреждений, было принято считать ежегодное количество въ каждомъ приходѣ крестинъ и этотъ способъ, по моему мнѣнію и по мнѣнію большинства, нужно считать самымъ правильнымъ и безобиднымъ. Но вотъ нѣкоторые о. о. депутаты преимущественно приходовъ въ матеріальномъ отношеніи достаточныхъ, завопили и горько стали жаловаться на то, что существующій способъ распредѣленія неправиленъ, что его нужно замѣнить новымъ. Эти депутаты тѣхъ приходовъ, за церквами которыхъ и до сихъ поръ еще числятся недоимки. Такихъ голосовъ на сѣздѣ мы слышали только три, а четвертый говорилъ на бумагѣ, почему то не пріѣхавъ на сѣздъ. Сѣздъ постановилъ раскладку оставить въ прежнемъ видѣ, а разборъ мнѣнія четырехъ за массою дѣлъ оставить до другого раза. Весьма серьезное вниманіе обратилъ сѣздъ на то, что въ настоящее время, время распатанности умовъ, время исканія религіозной истины, при полной свободѣ вѣроисповѣданія, духовенство не имѣетъ подъ руками крѣпкаго и надежнаго оружія, т. е. апологетическихъ книгъ, почему истинные сыны Христовой церкви, не получивъ достаточнаго разъясненія того или иного вѣроученія отъ своихъ пастырей, могутъ легко заблуждаться и въ результатѣ отпадать отъ нея. Въ виду этого однимъ изъ депутатовъ было вспомнуто о существованіи въ округѣ благочиннической бібліотеки. Но, къ сожалѣнію, оказалось, что благочинническая бібліотека находилась и находится въ самомъ запущенномъ состояніи и надѣяться на полученіе изъ нея новѣйшихъ книгъ было бы дѣломъ смѣшнымъ и курьезнымъ. Были наведены справки о средствахъ ея. Средствъ никакихъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ одновременно было ассигновано 42 р., и только; завѣдываніе окружной бібліотекой переходило изъ рукъ въ руки; не

было надлежащаго контроля и отвѣтственности завѣдующаго; много книгъ пропало; не было книжнаго шкафа, каталога; не велась запись лицъ, получающихъ книги. Въ результатѣ и безъ того бѣдная библиотека лишилась послѣднихъ книгъ, пріобрѣтенныхъ годами. Такимъ состояніемъ библиотеки съѣздъ остался недоволенъ и рѣшилъ привести ее въ надлежащій видъ. Былъ избранъ новый завѣдующій діакономъ с. Бекова о. Урбановъ, которому и поручено завести каталогъ и вписать какъ оставшіяся книги, такъ и имѣющія поступать въ будущемъ, а на выписку книгъ духовенствомъ ассигновано 2 руб. ежегодно со штата. Съѣздъ просилъ о. Урбанова серьезно относиться къ обязанностямъ завѣдующаго и книгъ не терять. Для составленія списковъ по выпискѣ на каждый годъ церковныхъ книгъ и журналовъ была избрана коммиссія изъ трехъ лицъ.

Затѣмъ было приступлено къ избранію 2 помощника Благодѣяющаго вмѣсто умершаго священника с. Бекова о. В. Образцова; избраны два кандидата, а именно: с. Урусова свящ. С. Скалигеровъ и с. Волчьаго-Кургана свящ. І. Невзоровъ.

Въ виду заявленныхъ жалобъ завѣдующему Бековской церковно-свѣчной лавкой діакону-псаломщику Прозорову было предложено оставить означенную должность. На его мѣсто единогласно былъ избранъ блюстителемъ лавки свящ. с. Бекова о. І. Леплейскій. Постановлено также съ новаго года изъять изъ употребленія въ церквахъ копѣчныя свѣчи, а вмѣсто нихъ пріобрѣтать свѣчи въ 1 1/2 коп. Съѣздъ закрылся пѣніемъ молитвы „Достойно есть“.

С. И. Н.

О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 11—14 января 1910 года за № 9, законоучитель Сердобскаго реального училища, священникъ Александръ Ляписовъ, согласно его прошенію, причисленъ къ соборной церкви гор. Сердобска, сверхъ штата.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 18 января 1910 года за № 157, исправляющій должность псаломщика Димитріевской церкви села Шербедина, Балашовскаго уѣзда, Иларіонъ Яковлевъ утвержденъ въ должности штатнаго псаломщика.

Исключаются изъ списковъ за смертію.

1) Священникъ Покровской церкви с. Глотовки, Вольскаго уѣзда, Виталій Воскресенскій, съ 22 декабря 1909 года;

2) Заштатный священникъ Николаевской церкви села Кондоля, Петровскаго уѣзда, Іоаннъ Покровскій, съ 7 января 1910 года.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 30 декабря 1909 года за № 17900, назначены пенсіи: 1) вдовѣ священника церкви с. Глотовки, Вольскаго у., Теодора Пономарева—Іуліи Пономаревой съ 2-я дѣтьми по 83 р. 32 к. въ годъ, съ 3 января 1909 года, изъ Вольскаго казначейства; 2) вдовѣ заштатнаго псаломщика—діакона церкви села Большой Грязнухи, Балашовскаго уѣзда, Николая Орлова—Маринѣ Орловой по 50 руб. въ годъ, съ 21 августа 1909 года, изъ Балашовскаго казначейства; 3) заштатному псаломщику церкви села Каменнаго Колышлея, Сердобскаго уѣзда, Сергію Ляписову по 100 руб. въ годъ, съ 12 ноября 1909 года, изъ Сердобскаго казначейства; 4) заштатному псаломщику-діакону церкви села Потьмы, Балашовскаго уѣзда, Матѣю Синодскому по 100 руб. въ годъ, съ 15 сентября 1909 года, изъ Балашовскаго казначейства; 5) вдовѣ заштатнаго священника Андреевской тюремной церкви гор. Царицына Іосифа Софинскаго—Ксеніи Софинской по 150 р. въ годъ, съ 30 января 1909 года, изъ Царицынскаго казначейства; 6) вдовѣ псаломщика церкви села Старыхъ Бурасъ, Саратовскаго уѣзда, Іоанна Копьева—Татіанѣ Копьевой по 50 р. въ годъ, съ 20 іюля 1909 года, изъ Саратовскаго казначейства; 7) заштатному псаломщику—діакону церкви с. Морца, Аткарскаго уѣзда, Александру Пономареву по 100 руб. въ годъ, съ 2 августа 1909 года,

изъ Балашовскаго казначейства и 8) вдовѣ священника церкви с. Мопикова, Сердобскаго уѣзда, Николая Агринскаго—Маріи Агринской съ 4-я дѣтьми по 300 руб. въ годъ, съ 9 сентября 1909 года, изъ Сердобскаго казначейства.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 13 января 1910 года за № 519, назначена пенсія вдовѣ заштатнаго псаломщика—діакона церкви с. Баннаго, Камышинскаго у., Аполлона Румянцева—Евдокіи Румянцевой по 50 р. въ годъ, съ 18 октября 1908 года, изъ Камышинскаго казначейства.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 13 января 1910 года за № 502, назначено единовременное изъ казны пособие въ размѣрѣ 50 рублей, съ выдачею ихъ изъ Аткарскаго казначейства, вдовѣ псаломщика церкви с. Грушевки, Аткарскаго уѣзда, Василия Рубина Евдокіи Рубиной съ дѣтьми.

Праздныя мѣста.

а) Священническія.

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви—настоятельскъ; въ гор. Саратовѣ при Александро-Невскомъ кафедральномъ соборѣ (вакансія кафедральнаго протоіерея); въ г. Кузнецкѣ при Николаевской цер. 3-я вакансія; въ г. Камышинѣ при Успенской цер.—на настоятельское; въ гор. Саратовѣ при Ново-Казанской цер., въ слоб. Ильменѣ, Камышинскаго у., при Іоанно-Богословской цер. 1-я вакансія; въ с. Старомъ Чирчимѣ, Кузнецкаго уѣз., при Спасо-Преображенской цер., 1-я вакансія; въ с. Солодчи, Царицынскаго у., при Покровской цер.; въ селѣ Александровкѣ, Саратовскаго у., при Казанской церкви; въ селѣ Поповкѣ, Саратовскаго уѣз., при Покровской церкви—2-я вакансія; въ с. Ершовкѣ, Камышинскаго у., при Николаевской цер.; въ с. Красномъ Полѣ, Кузнецкаго уѣз., при Николаевской цер.; въ селѣ Кардаилѣ, Балашовскаго уѣз., при Казанской цер.; въ с. Бѣломъ Ключѣ, Саратовскаго у., при Николаевской пер.; въ селѣ Биклей, Саратовскаго уѣз., при Николаевской цер.; въ селѣ Грязнухѣ, Камышинскаго уѣз., при Димитріевской цер.; въ селѣ Шемышейкѣ, Кузнецкаго у., при Николаевской цер. и селѣ Глотовкѣ, Вольскаго у., при Покровской цер.;

б) Псаломщическія:

Въ г. Саратовѣ при Ново-Казанской церкви;— въ гор. Камышинѣ при Вознесенской соборной церкви; въ с. Везлѣсномъ, Балашовскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской цер.; въ селѣ Зиновьевкѣ, Петровскаго уѣзда, при Казанской церкви; въ с. Усть-Погожемъ, Царицынскаго у., при Иоанно-Богословской церкви.

Опредѣленіе епархіальнаго начальства.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Саратовская Духовная Консисторія слушала: Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 30 ноября 1909 года за № 24, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго слѣдующаго содержанія: „По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшей Правительствующей Синодъ имѣли сужденіе по вопросу возбужденному однимъ изъ Епархіальныхъ Начальствъ, о предоставленіи Епархіальному Начальству права разрѣшать перестройку и ремонтъ древнихъ церквей епархіи безъ требуемыхъ нынѣ сношеній съ Императорскою Археологическою Комиссіею. ПРИКАЗАЛИ: Одинъ Епархіальный Преосвященный въ іюлѣ 1908 года донесъ Святѣйшему Синоду, что подвѣдомою имъ Консисторіею, въ виду тѣсноты одного изъ храмовъ и невозможности, за отсутствіемъ средствъ, построить вмѣсто него новый храмъ, разрѣшено было произвести работы по расширенію сего храма, постройка коего относится къ 1670 году, безъ сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею, но съ тѣмъ, чтобы никакого отступленія отъ прежняго плана допущено не было. Вмѣстѣ съ тѣмъ Преосвященный ходатайствовалъ: а) о предоставленіи Епархіальному Начальству права на будущее время разрѣшать перестройку и ремонтъ древнихъ церквей епархіи, по бѣдности ихъ, безъ требуемыхъ нынѣ сношеній съ Императорскою Археологическою Комиссіею, при условіи, что всѣ древніе храмы епархіи будутъ зарисованы и что перестройки и ремонты оныхъ въ потребныхъ случаяхъ будутъ производиться по прежнимъ планамъ и б) объ измѣненіи въ указанномъ смыслѣ дѣйствующаго нынѣ закона. Императорская Археологическая Комиссія, на сдѣланное по содержанию изложеннаго сношеніе, сообщила, что, по ея мнѣнію: 1) самовольное переустройство упомянутаго древняго храма произошло не по несовершенству закона или по невозможности его исполнить, а по чьему то недосмотру; 2) что разрѣшеніе весьма сложныхъ и специальныхъ вопросовъ о ремонтѣ и перестройкѣ древнихъ церквей ни въ коемъ случаѣ не можетъ входить въ компетенцію мѣстныхъ духовныхъ консисторій, что явно сознано правительствомъ и опредѣляется прямымъ закономъ, изъясвившимъ всѣ таковыя вопросы изъ ихъ вѣдѣнія. Въ виду сего, сообразивъ изъясненное ходатайство Преосвященнаго съ дѣйствующими на предметъ охраненія памятниковъ старины законами и распоряженіями, и принимая во вниманіе,

что по закону (ст. 78 и 95 Т. XII ч. I Св. Зак. изд. 1900 г., Уст. Стр. и Уст. Духов. Конс. ст. 50) воспрещается приступать безъ ВЫСОЧАЙШАГО разрѣшенія къ какимъ либо обновленіямъ въ древнихъ церквахъ, а епархіальныя начальства обязаны наблюдать, чтобы при возобновленіи старинныхъ церквей—древней какъ наружный, такъ и внутренней видъ ихъ былъ тщательно сохраняемъ и никакія произвольныя поправки и перемѣны не были допускаемы безъ вѣдома высшей духовной власти, чтобы нигдѣ ни подъ какимъ предлогомъ въ древнихъ церквахъ не дозволялось ни малѣйшаго исправленія, возобновленія и измѣненія живописи и другихъ предметовъ давняго времени, а всегда испрашивалось на то разрѣшеніе Святѣйшаго Синода, по предварительномъ сношеніи съ Императорскою Археологическою Комиссіею, Святѣйшей Синодъ опредѣляетъ: изъясненное ходатайство одного изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ отклонить. Вмѣстѣ съ тѣмъ, имѣя въ виду, что хотя Святѣйшимъ Синодомъ по опредѣленію, отъ 21 сентября—16 ноября 1894 года № 2640, опубликованному въ № 49 Цер. Вѣдом. за 1894 г., дано было знаніе по духовному вѣдомству, для должнаго руководства и исполненія, о воспослѣдовавшемъ 11 марта 1889 года Высочайшемъ повелѣніи, во 2-мъ пунктѣ коего изображено: „Реставрацію монументальныхъ памятниковъ древности производить по предварительномъ сношеніи съ Императорскою Археологическою Комиссіею и по сношенію ея съ Императорскою Академіею Художествъ“, а отъ Императорской Археологической Комиссіи особымъ извѣщеніемъ въ 1908 г. сообщено было Консисторіямъ о томъ, какія данныя должны быть представляемы въ означенную Комиссію при проектахъ на ремонтъ, реставрацію и расширеніе древнихъ зданій, однако и нынѣ, какъ усматривается изъ дѣлъ Центрального Управленія Святѣйшаго Синода, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ бывають случаи перестройки и ремонта древнихъ церквей и другихъ памятниковъ церковной старины безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и предварительнаго сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею, Святѣйшей Синодъ опредѣляетъ: вновь подтвердить всѣмъ епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами, чтобы отнюдь не было приступаемо, вопреки закону, къ какимъ либо обновленіямъ въ древнихъ церквахъ безъ предварительнаго сношенія съ Императорскою Археологическою Комиссіею и безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода,“ и 2) послѣдовавшую на немъ резолюцію Его Преосвященства, отъ 13 января 1910 года за № 29, слѣдующаго содержанія: „Въ Духовную Консисторію“. Приказали и Его Преосвященство, 19 января 1910 года за № 146, утвердилъ: Прописанный Синодальный Указъ пропечатать въ „Саратовскомъ Духовномъ Вѣстникѣ“ къ свѣдѣнію благочинныхъ церквей и настоятелей монастырей Саратовской епархіи и должному исполненію подъ ихъ личной отвѣтственностью.

Отъ Комиссіи по организаціи Саратовскаго Епархіальнаго церковно-школьнаго музея.

Въ виду скорого (25 февраля с. г.) открытія въ г. Саратовѣ церковно школьнаго Музея, Комиссія по организаціи его, согласно постановленію своему отъ 11 декабря 1909 г., убѣдительноше проситъ о. о. завѣдующихъ и г. г. учащихся церковныхъ школъ саратовской епархіи выслать ей въ возможно непродолжительномъ времени работы учащихся ввѣренныхъ имъ школъ.

1) Для музея необходимы рукодѣльные работы всѣхъ видовъ, начиная съ самыхъ простыхъ и кончая изящными.

Нѣкоторыя изъ работъ желательны въ постепенномъ (поурочно) порядкѣ ихъ исполненія, для нагляднаго ознакомленія посѣтителей Музея съ технической стороной рукодѣлія.

Изъ мордовскихъ, чувашскихъ и малороссійскихъ школъ, кромѣ того, желательно имѣть національные костюмы.

Мѣстныя работы простого населенія: холстъ конопляный, посконный льняной, холщевыя полотенца и скатерти, забранныя въ рисунокъ бѣлой и красной нитяной бумагой; варежки, носки и чулки изъ шерсти и бумаги, связанные спицами или одной большой иглой, и пуховыя платки—также желательны въ Музеѣ, гдѣ имъ будетъ отведено подобающее мѣсто, чтобы познакомить посѣтителей со вкусами русскаго простого народа и различныхъ инородцевъ.

Если въ школѣ изготовляются или будутъ изготовляться вещи для продажи, то Музей можетъ принять на себя трудъ продажи ихъ, взимая за комиссію 10%, каковыя будутъ удерживаться изъ вырученныхъ отъ продажи денегъ. Къ стоимости издѣлій поэтому слѣдуетъ причислять и проценты за комиссію.

Пересылка вырученныхъ отъ продажи денегъ будетъ производиться за счетъ Музея только въ томъ случаѣ, если сумма вырученныхъ отъ продажи денегъ достигнетъ трехъ рублей. Но если сумма окажется слишкомъ малою, то пересылка будетъ производиться при удобномъ для того случаѣ, или за счетъ школъ, приславшихъ вещи.

2) По географіи, геометріи и физикѣ желательны географическія карты, планы школьныхъ зданій и земельныхъ участковъ (съ обозначеніемъ посадковъ и построекъ); чертежи геометрическихъ линий и фигуръ, и рисунки физическихъ приборовъ, исполненные учащимися.

3) По русскому и славянскому языкамъ для Музея необходимо имѣть письменныя работы учащихся по чистописанію, диктанту, переложенію, изложенію,

сочиненіямъ, полууставное письмо и письмо круглымъ шрифтомъ.

Всѣ эти письменныя работы должны быть 4-хъ видовъ: или отъ одного отдѣленія за весь годъ, или отъ самыхъ лучшихъ учащихся одного какого нибудь отдѣленія тоже за цѣлый годъ (хотя бы за текущій), или отъ одного учащагося за весь курсъ его обученія, или интересныя въ томъ или другомъ отношеніи экзаменаціонныя и другія работы нѣкоторыхъ изъ учащихся. На всѣхъ работахъ и по отдѣльности на каждой, должны быть надписи, съ указаніемъ названія школы, уѣзда, класса, отдѣленія, имени, фамиліи и возраста исполнявшихъ работы.

Музей съ благодарностью приметъ также книги русской и иностранной литературы, учебныя пособія и предметы, относящіеся къ сельскому хозяйству, домоводству, садоводству, огородничеству, пчеловодству, ботаникѣ, зоологіи, минералогіи, ихтиологіи, ремесламъ, живописи, археологіи, исторіи и нумизматикѣ.

Предсѣдатель Комиссіи Саратовскій Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ *В. Поповъ.*

Членъ-Дѣлопроизводитель, Учитель *И. Онисинъ.*

НИВА

еженедѣльный иллюстрированный журнал.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАЮТЪ:

1910 г.

52 №№ журнала: романы, повѣсти, рассказы, картины, рисунки, иллюстраціи соврем. событій.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ и содержанія:

12 КНИГЪ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА „ЛИТЕРАТУРНЫЯ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“.

первая **18** КНИГЪ ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ **А. В. ПИСЕМСКАГО.**

4 КНИГЪ ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ **ВСЕВ. М. ГАРШИНА.**

18 КНИГЪ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ **КНУТА ГАМСУНА.**

12 №№ „ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ“.

12 ЛИСТОВЪ выкроекъ и рисунк. для рукодѣльныхъ работъ.

1 СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1910 г., отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—6 р. 50 к., съ доставкою—7 р. 50 к., съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи—8 р. За границу—12 р. Разрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя, № 22.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльные, — кадила, крестильные ящики, кропила, блѣды сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мѣрницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и престольныя. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя, безъ запроса.

Книжный складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта
Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

—) **Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ** (—

сборниковъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,

со скидкой на книги 10%, съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.